

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月廿八 今日大暑 2025年7月 | 22 星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25124号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育  
整改整治成效通报会

## 拧紧思想发条 敢于较真碰硬 持续推动整改整治见行见效

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿杨晋柏出席

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者李磊)7月21日,省委召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治成效通报会,要求全省各级各部门拧紧思想发条,敢于较真碰硬,切实抓好整改整治下阶段工作。中央第三指导组有关负责同志到会指导,省委书记冯飞讲话,省委副书记、省长刘小明主持会议,省政协主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议通报中央第三指导组反馈问题整改、省委5个集中整治、全省性12件为群众办实事事项、中央部署的8个集中整治等情况;海口市、五指山市、省营商环境建设厅、海南大学、省发展控股有

限公司作交流发言。会议强调,全省各级各部门要深入学习习近平总书记关于学习教育的系列重要讲话精神,特别是在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,坚决杜绝麻痹大意思想、过关思想、“一阵风”思想,以“不获全胜决不收兵”的决心,持续推动整改整治见行见效。

会议要求,要进一步抓好持续整改,坚持问题导向、目标导向、效果导向,对已完成整改的事项,做好巩固提升,力争取得更大的成果;对完成阶段性目标的事项,按照既定时间节点紧盯不放、压茬推进;对尚未完成整改的问题,抓好工作调度,加大攻坚力度,以钉钉子精神一抓到底。

## 冯飞会见日本关西中华总商会客人

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者李磊)7月21日,省委书记冯飞在海口会见日本关西中华总商会常务副会长秋山景一行。

冯飞对客人一行来琼考察表示欢迎,并介绍了海南自由贸易港建设进展。他说,海南正全力推进封关运作准备工作,着力构建具有海南特色和优势

的现代化产业体系,持续做好高端购物、医疗、教育“三篇消费文章”,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。海南高度重视对外企发展,希望充分发挥商会的联络作用和企业的技术创新优势,推动双方在医疗康养、食品贸易等领域务实合作。海南将一如既往提供优质服务,为各企

业发展创造良好环境。

秋山景表示,此次来琼考察,深刻感受到自由贸易港发展的蓬勃活力。

商会将充分发挥资源整合与桥梁纽带作用,

广泛宣传海南自由贸易港建设成果和开

放政策,为双方经贸往来牵线搭桥,实现

互利共赢发展。

省领导谢京参加会议。

省领导谢京参加会议。

## 八届省政府第67次常务会议召开 部署城市高质量发展、审计监督、中小企业发展等工作

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)7月21日,八届省政府第67次常务会议召开,传达学习习近平总书记重要讲话和中央有关会议精神,部署城市高质量发展、审计监督、中小企业发展等工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话精神,优化适应自贸港发展的现代化城市体系,建设有效承载自贸港开放活力的创新城市、饱含自贸港民生温度的宜居城市、擦亮自贸港绿色低碳本色的美丽城市、支撑自贸港安全可靠的韧性城市、融合自贸港历史文化底蕴的文明城市、服务自贸港便捷高效的智慧城市,

走稳走实具有海南自贸港特色的城市现代化新路。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记在山西考察时的重要讲话精神,切实改进工作作风,守牢安全稳定底线,持续优化营商环境,打造零碳、高效、智慧、韧性、安全的新型能源系统,加快推动产业转型升级,实现新旧动能平稳转换。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要指示精神,按照省委部署要求,坚持围绕中心、服务大局,紧盯经济社会发展主要任务,加强全覆盖、全口径、全流程管理,进一步发挥审计监督预防作用、提升审计整改工作质效。

会议还研究了海南省综合立体交通网规划等事项。



三亚:  
机器人竞赛  
显身手

7月21日,2025世界机器人大赛三亚锦标赛在鹿城拉开帷幕,近万名参赛选手齐聚,开启一场科技“对决”。大赛设19个大项、47个小项、85个竞赛组别的竞赛。图为选手在操控机器人。

文/海南日报全媒体记者  
李艳玲  
图/海南日报全媒体记者  
王程龙

## 欧洲理事会主席、欧盟委员会主席将访华 并举行第二十五次中国—欧盟领导人会晤

新华社北京7月21日电 外交部发言人7月21日宣布:经中欧双方商定,欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩将于7月24日访华。国家主席习近平将

会见科斯塔主席和冯德莱恩主席,国务院总理李强将同欧盟两主席共同主持第二十五次中国—欧盟领导人会晤。

## 国新办将于7月23日在京举行新闻发布会 介绍海南自由贸易港建设有关情况

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)7月21日,国务院新闻办公室发布采访通知,将于2025年7月23日(星期三)上午

10时举行新闻发布会,请国家发展改革委副主任王昌林、财政部副部长廖岷、商务部部长助理袁晓明、海关总署副署长王令浚和海南省省书

记、省人大常委会主任冯飞,海南省委副书记、省长刘小明介绍海南自由贸易港建设有关情况,并答记者问。

HK 封关之年 看海南 | 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

## 率先以自贸港法规形式对临时仲裁作出规定—— 在海南,享受与国际规则无缝接轨的仲裁服务

■ 海南日报全媒体记者 陈蔚林

“海南仲裁新规落地,让我们在‘家门口’就能享受与国际规则无缝接轨的仲裁服务,更有利于增强投资信心、稳定交易预期、维护交易安全。”日前,一例从新加坡回流到海南的跨境商事临时仲裁案件在洋浦审结,令当事人倍感振奋。这是海南自贸港临时仲裁制度首次吸引跨境争议在本地化解,意味着这项制度的域外公信力经受住了国际检验。

何为临时仲裁?海南省仲裁协会会长刘道俊介绍,这是一种历史悠久的仲裁方式,可以有效避免由各国间迥异的司法体系和民商事法律制度带来的障碍,在国际商事纠纷领域中普遍适用并得到各国法律和国际公约的认可。相比机构仲裁,临时仲裁具有费用更低、形式更灵活、程序更便利等优点,同时在仲裁员、仲裁规则、审理方式、审理期限等方面赋予当事人更大的自由选择权,特别

适合作为商事纠纷争议的解决方案。

随着海南自贸港建设加快推进,2024年7月1日,《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》(以下简称《若干规定》)应运而生、正式施行。这是我省出台的第三十一部《中华人民共和国海南自由贸易港法》配套法规,主要亮点是在国内率先以自贸港法规形式对临时仲裁作出规定,为商事主体提供与国际接轨的仲裁服务,推动我省仲裁制度改革创新、法治化营商环境打造达到了新高度。

根据《若干规定》,在海南自贸港注册的企业之间,海南自贸港注册的企业与国外、港澳台企业之间,以及国外、港澳台企业之间的商事纠纷,都可以在海南自贸港进行临时仲裁。为了最大限度体现当事人意思自治,《若干规定》还允许当事人自行选择仲裁员,约定仲裁员人数,以及协商选定仲裁员程序等。在洋浦审结的这例案件中,当事双方共同选择的临时仲裁员,就是根据实际需要、

按照规定条件,从约定仲裁机构的推荐名册之外选择,并经过海南省仲裁协会认可的。

刘道俊说,《若干规定》施行后,海南省仲裁协会积极发挥行业协会的自律性监督指导职能,对《联合国国际贸易法委员会仲裁规则》等国际通行的制度规范,先后出台了海南自贸港临时仲裁规则、快速仲裁规则、仲裁员信息披露指南等配套制度,并结合临时仲裁庭审理实际制定了临时仲裁通知书、答复书、裁决书等示范文本。

“有了这一系列的制度保证,临时仲裁庭公平专业、流程顺利高效,确实为企业节约了不少成本。”洋浦一家申请人新加坡某公司委托代理人表示。被申请人海南某公司委托代理人也认为,此次临时仲裁庭彰显了法律的公平公正,让本地企业充分感受到了海南自贸港临时仲裁制度的优势,进而对海南自贸港法治化营商环境充满了信心。 下转 A02 版▶

## HK 短评 为我国涉外法治建设提供“海南经验”

海南自贸港建设稳步推进,涉外商事争议势必日益增多,当事人的解决争议诉求也会更加多元。利用海南自贸港先行先试优势,推动临时仲裁制度集成创新,不断丰富商事纠纷解

决工具箱,并聚焦特色产业体系构建打造更多临时仲裁特色应用场景,不仅能够完善自身法治保障体系,推进高水平对外开放,更能够为我国涉外法治建设提供“海南经验”,也为我国

参与国际商事争议解决规则制定注入新动能。可以预见,随着一例例临时仲裁案件在海南自贸港顺利审结,全球法律服务业必将更多地把目光投向这片改革热土。

## 省七届人大常委会第24次主任会议召开 决定省七届人大常委会第十九次会议于7月28日至30日召开

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者袁宇)7月21日,省七届人大常委会第24次主任会议在海口召开,决定省七届人大常委会第十九次会议于7月28日至30日召开。

主任会议研究省七届人大常委会第十九次会议建议议程、日程。建议议程:

审议《海南自由贸易港口岸管理服务暂行条例(草案)》《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定(草案)》《海南自由贸易港外商投资条例(草案)》《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定(草案)》《海南省涉企行政检查暂行条例(草案)》

下转 A02 版▶

## 省政协召开委员联系界别群众工作推进会 李荣灿出席并讲话

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)7月21日,省政协委员联系界别群众工作推进会在海口召开,分析当前存在问题,明确今后工作重点,进一步推动委员联系界别群众工作提质增效。

省政协主席李荣灿出席会议并讲

话。

会上,与会人员集体学习了界别召集人工作规则和委员联系界别群众工作站工作规则等文件,社会和法制委员会、文化文史和学习委员会以及6个界别工作站召集人代表作了交流发言。

下转 A02 版▶

杨晋柏参加省委政策研究室综合研究处党支部学习教育交流会时指出

## 从严从实推动学习教育走深走实

本报海口7月21日讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)7月21日,省委政策研究室综合研究处党支部开展学习教育情况汇报,支部

党员代表结合自身工作实际谈学习教育中的成效体会,差距不足和下一步打算。

杨晋柏从加强调查研究、勇于攻坚克难、全面从严管党治警等方面交流了自己的学习体会,对省委政策研究室综合研究处党支部学习教育取得的成效表示肯定。

下转 A02 版▶

▪ 导读  
《住房租赁条例》公布  
A05

2025年海南  
国际旅游岛欢乐节  
8月2日启幕  
以“清凉海岛”为核心  
主题,“一县一品”全域联动,将持续至8月31日

A02  
海南中招提前批  
多个类别投档  
分数线划定  
A02

读懂海南 看我们的  
海南日报客户端 海南日报官方微信  
南海网客户端 新海南客户端  
新海南客户端